

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.



Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Lateiner nyomor.

Frázis valamikor, szomeru való manap. Tul sok a kényerért küzdő, az államtól kenyeret követelő, mert élni akaró szellemi munkás. Sok nem kap kenyeret, aki kap, az meg igen szárazat. Kaserves lett a beamter élet.

Takarékoskodni kell elsősorban a gyomron, holott a higiénia legelemibb szabályát mellőzzük ezzel. Másodsorban szórakozása nincs, nem telik semmi. Pedig, aki dolgozik, annak a szervezete okvetlen megkívánja ezt, hogy petyhüdt idegei felfrissüljenek.

Különbön ki győznő itt felsorolni a hivatalnokvilág sokoldalú panaszát! Csak még egyet rögzítünk meg, ami szinte komikusnak tűnnék fel, ha nem lenne olyan tragikus, mint aminő, t. i. hogy nonsokára luxuscikk lesz a lakás és megérjük a XXI. században, hogy a mai modern ember, az őskorhoz hasonlóan, sátrak alatt fog lakni, annyira megdrágulnak a lakásviszonyok.

A sok panasz ebben az évben már nagyon kiélesedett az államigazgatás minden ágában. Mindenrendű, rangu tisztviselők előhoza-

kodnak sérelmeikkel. — Amelyek, be kell látnunk, mind igen súlyosak.

Ezek ellen a panaszok ellen kér orvoslást az állam tisztviselői kara. Teljes joggal teszi. Csakhogy félő, eredmény nélkül vagy legalább is olyan „nesze semmi, fogd meg jól“ eredményt ért el. Mert most a kormányt egyszerre megrohanják minden oldalról, pénzt, fizetésrendezést, emelést követelve. Mert a kérés ugy se használ, erősebb hang kell ide. Mindegyik államigazgatási ág meghallgatja a panaszt, a szakminiszter a sokfajta deputációknak ígér is minden jót, sőt az állam költségvetésének nagyarányu megterhelésével fel is emelik majd lassacskán minden vonalon a fizetéseket.

Akkor aztán el fog ülni a panasz, a követelés. Mámorban fog ringatózni a tisztviselői kar, mert az állam segített, az állam megtette köteleességét.

Am elröppen a mámor hamar, jön a rettenetes, a kegyetlen kiábrándulás. Mikor a drágaság egyre nő s az a pár korona, ami fizetésrendezéskép jutott a közelmúltban, csöpp lesz a tengerben. Most ám majd már az államhoz nem lehet fordulni.

Az tett, amit tehetett. — Hol lesz akkor segítség? Mert lenni kell neki. Hanem ez már nem a büroókban fog elintéződni, hanem ott, ahol mindjárt kellett volna kezdeni, a társadalomban, a jogtalan, mesterséges drágítás radikális letörésében nagy horderejű társadalmi akciók létesítésével.

Az azután többet fog érni, mint a kormány sok milliója, mellyel a fizetéseket, áldozatot hozva rendezi, de amiből az egyén alig kap annyit, hogy a reá nehezedő terhek súlyán könnyítsen.

Az egész vonalon érezhetővé vált elégedetlenség fokozója a napról-napra emelkedő drágaság, a melynek ellensúlyozása sokkal célravezetőbb lenne, mint a fizetésrendezésekkel erőlködő kormányakció.

Ha hatósági uton sikerül az élelmiszerek és lakásviszonyok árcsökkentése, akkor megszüntettük az elégedetlenség okozóját s vele megszűnik az okozat is, mert a tisztviselőket most valóban csak az étellel folytatott küzdelem nehézségei kényszerítik az elégedetlenkedésre.

Kis nagy lányok.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Péterffy Erzsébet.

Olga és Vica élénk beszélgetésben ültek a leányszobában, mely Olga kedvenc virágának illatával, az ibolyáéval volt tele.

Nagyban tárgyaltak. Leány-szokáshoz híven sokat és egyszerre beszéltek, nem törődve azzal, hogy nem értik meg egymást, de mindenik boldog volt, hogy elmondhatta a maga mondókáját.

Nem is csoda. Hiszen már két napja nem beszéltek egymással szegények. Ez alatt volt egy tánciskolai este, négyszer séta a korzón, mind Vica mind hűségesen megtartott, míg Olga azalatt az átkozott fogfájással küzdött, mely otthon marasztotta.

Nagy volt a fájdalma a fogfájás miatt, de még nagyobb az át nem élvezett kellemes órák után. És azért Vica, mihelyt ideje és mamája engedte, sietett barátjéhez, hogy enyhítse fájdalmát, ha azt ugyan lehetett.

— Szegény Olgám, de sajnállak, hogy nem lehettél te is velünk, mily végtelen kellemes volt, nem is emlékszem egyhamar ilyen kellemes estére.

— Boldog halandó te és én ezalatt itthon savanyodtam; sohasem fogom tudni e miatt magam kárpótolhatni. De beszélj valamit, hiszen tudod mennyire érdekel minden.

— Nem is tudom, mit beszéljek előbb

annyi a mondani valóm. De menjünk sorba. Rád nézve örömhír: tánciskolánk kedvence, Barna Pista nem volt ott, ez enyhítheti fájdalmadat. Baróti Margit és Mikes Anna összesugtak, hogy milyen feltűnő, hogy ép ti ketten hiányoztok. Ez a dermesztő feltevés a kedélyeket zérú-fok szállította le. Mig ellenben én, ki tudom, mennyit keserogsz, hogy Barna Pista nem ad rád semmit és hogy mi összefüggés sines a te elmaradásod és a Pistáé között, nagyon jó kedvemben voltam. Példámon okulva, a többiek is jó kedvet erőtettek, azzal vigasztalva magukat, hogy bizonyára nem találta el a helyes hajválasztékát, mire olyan hü és büszke és inkább lemondott a tánciskolai gyönyörökről.

— Látod Vica, ti nem jól ítéltétek meg őt, hátha merő szimpátiából nem ment el. Egy másó megszugta neki, hogy engem a fogfájás gyötör.

Vica helyeslőleg intett fejével, bár magában nemugy gondolta és újból kezdett valaminek az elbeszélésébe. Ép a mondókájának a közepén volt, amikor hívták őket ozsonázni. Olga nagy áhitattal figyelt és az ozsonát néma jellel utasította vissza.

— Én nem is bánom, ha ma nem uzsonázunk. Micsoda prózai dolog az evés. Különbön micsoda mesés dolog lenne, ha a Barna Pista nevét az enyémmel együtt emlegetnék. Osmerve a Barna genre-ét ezt csak ugy érhetném el, ha keveset eszek, mert Pistának csak a sovány és sápadt tetszik.

— Pista elmaradása a fiukat nagyon jó

kedvre hangolta. Hálásan néztek az ég felé, hogy konkurensok, kit mindegyikőjük igyekezett utánozni nem jött el és így ők voltak az elsők.

— Mi hír Borli Laciról?

— Csak gondold megbukott szegény a a tisztvi vizsgán. Azt mondta Beregi Palinak, hogy nem jön fel többet a tánciskolába, mert nagyon szégyelli magát a lányok előtt. Hiszen tudod, mindig hangoztatta, hogy csak tegye le a tisztvi vizsgát, majd letűnik a Barna csillaga De így kilátásai sinesenek, mert egy évre bent kell maradnia önkéntelen önkéntesnek.

— Sajnálom szegény Lacit, azért, hogy olyan rosszul táncol, nagyon jó fiu.

— Hidd el Olga, kell rosz táncos is a tánciskolába, mert csak ugy lehet értékelni a jó táncost.

— Nem is olyan rosz táncos Laci, hát nem sokkal rosszabbul táncol Beregi Pali, hisz ő csak a kályhától tudja megkezdeni a táncot. Ha véletlenül ugy jönne ki, hogy nem a kályha mellett áll, ugy oda vezet partnerét. Mig Laci táncolásához nem föltétlen szükséges a kályha, eltekintve egy kis lábtaposástól.

— Sokat mulasztottál a korzón is. Csak gondold az a nyurga dandy, kinek a legkockásabb kabátja van az egész korzón, egy almahéjon elcsuszott. Epp Molnár Terkát kísérte, szegény leány majd elsülyedt a szégyentől.

A legújabb obstrukció.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 20.

Justh Gyula elnököl az ülésen.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elparentálja Varga Károlyt, az elhunyt szabadkai képviselőt.

Hédervári L. hel, a mentelmi bizottság elbádoja előterjeszti a mentelmi bizottságban legutóbb tömegesen letárgyalt ügyeket.

Átérnek ezután az ujoncjavaslatokra.

Benedek János, mint régi, elvi alapon álló függetlenségi nem szavazza meg az ujoncjavaslatokat. Nagy aggodalmi vannak, főképp amiatt, mert az általános választói jog elől huzódik a kormány és a kiszivárgott hírek éppen nem alkalmasak a közvélemény megnyugtására. Ugron Gábor azzal biztatott bennünket, hogy nem lesznek újabb terhek. Ellenben a jól értesült bécsi újságok szerint a katonai reformok egész sora áll küszöbön. A közös hadsereg azonban oly messze áll a néphadsereg ideáljától, hogy nem érdemel áldozatot. Statisztikai adatokkal igazolja, hogy a közös hadsereg mindig több ujoncot vesz fel, mint amennyihez joga van. Birálja a hadsereg belső viszonyait. Ebben a hadseregben nem érezheti jól magát, aki ad valamit emberi méltóságára. Nem az emberanyag kinevelése, hanem a könyörtelen drill. A hadseregben senki sem pótolhatatlan. Megmondta annak idején az ő kapitánya, hogy ha a római pápa meghal, ahelyett is jön egy új szentatya.

Markos Gyula: Szabadkőműves gonoszság.

Benedek János: Persze ez a szellem a mai függetlenségi párton. A néppárt nem botránkozik meg.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után Benedek János folytatja beszédét. Tiltakozik a hadseregben elharapódzott párba jánia ellen.

Az ev. ref. egyháztanács ülése.

Bizottsági tagválasztások.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ev. ref. egyháztanács vasárnap délelőtt ülést tartott. Az ülés folyamán több apróbb ügy el-

intézése után áttértek a bizottsági tagválasztásokra. Nagyobb port csupán Zong Jánosnak Csurka István elleni ügye vert fel.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg az ülést Kiss Albert lelkészelnök. A társelnök Simonffy Imre főgondnok volt.

Először a városi tanácsnak egy átiratát intézték el. Majd az egyházi tisztviselők, eljárák és harangozók részére szavazták meg a kért drágasági pótlékokat és a jótékony-nőegylet árvaháza részére adtak segílyt.

Ezután Zong Jánosnak Csurka István elleni ügyét vették tárgyalás alá. — Csurka István ugyanis felhívta volt a tan-testület tagjait arra, hogy a konfirmandusok vallási oktatását tagadják meg. E felhívásával Csurka István a presbyterium határozata ellen izgatott. Ez ügyben a bevett ügyészi vélemény alapján elhatározta az egyháztanács ülése, hogy felir az egyházmező-hez, kérve Csurka István ellen a fegyelmi vizsgálat elrendelését.

Végül a következő választásokat ejtették meg:

1. Az egyházközségi bíróság: Elnöke a presbyterium elnöksége. Tagok: Bészler Károly, Kazinczy Gábor, dr. Kocsár Gábor, dr. Kola János kir. tanácsos, Kovács József polgármester, dr. Márton Kálmán, dr. Oláh Miklós, Szilágyi Balint, Szilágyi Imre, Juhász Ignác. Jegyzője a főjegyző. 2. Az iskolaszék: Elnöke Szele György lelkész. Tagok: 5 lelkész, 6 tanító, Aczél Géza, Komlóssy Arthur, Kovács János, dr. Nagy Zsigmond, Oláh Károly, Sinka Sándor, Török Péter, Jeney Miklós. Jegyzőjét maga választja. — 3. Az árvaházi bizottság: Elnöke: Dicsőfi József lelkész. Tagok: dr. Bacsó Dezső, Balogh Ferenc, Bészler Károly, Csanak József, David Mihály, dr. Erdős József, Herczegh János, Kardos László, dr. Kenézy Gyula, Kertész Mihály, dr. Kola János kir. tanácsos, Kovács Ferenc, Kovács László, dr. Kovács Sándor, L. Nagy Balint, B. Nagy János, Oláh Károly, dr. Öregh János, Pethő István, Péntes Sándor, Pongó Lajos, Szabó Kálmán, Tóth Gergely, Ujvári György, Zádor Lajos, Juhász István, Varjas János. Jegyzője: az aljegyző. 4. A felsőbb leányisk. igazgatótanács: Elnöke Kiss Albert lelkész, tagjai Balogh Ferenc, Dicsőfi József, Somogyi Pál, Szabó Kálmán képviselő, K. Tóth Kálmán dr. Ujfaluassy József kir. tanácsos. Jegyzőjét saját kebeléből választja. 5. Az ispotályi vegyes bizottság: Elnöke K. Tóth Kálmán lelkész, tagjai Hódy Béla, Komlóssy Arthur, Kovács Lajos, Vecsey Viktor. Jegyzője az aljegyző. 6. Az ösztöndíjosító állandó bizottság: El-

nöke a presbyterium elnöksége, a lelkeszi kar tagjai, tagok Balogh Ferenc, Dávid Mihály, Dóczy Gedeon, Káposztás Imre, Kardos László, Kazinczy Gábor, Kertész Mihály, K. Kiss József, dr. Kocsár Gábor, dr. Kola János kir. tanácsos, Komlóssy Arthur, Kovács Lajos, Kovács József polgármester, Kulcsár Endre, Márton Imre, dr. Nagy Zsigmond, dr. Oláh Miklós, Péntes Sándor, Szilágyi Balint, Tóth Sándor, Juhász Ignác, dr. Varga Lajos, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán. Jegyzője a főjegyző. 7. Egyházme-gyei képviselők: Kazinczy Gábor, Márton Imre, dr. Márton Kálmán, dr. Nagy Zsigmond, Juhász Ignác, dr. Varga Lajos rendes, pót-tagok Török Péter tanár, dr. Bacsó Dezső. 8. A gazdasági bizottság: Tagjai a lelkészek és Aczél Géza, Alföldi Gábor, Bácsi András, dr. Bacsó Dezső, id. Banyai István, Bészler Károly, Csobán József, Csóka Sámuel, Faragó András, Garda Dezső, Haranghi Sándor, Hódy Béla, Kazinczy Gábor, Kecskés István, Kerész Mihály, id. Kertész István, Kertész János, Király Gyula, Komlóssy Arthur, dr. Kola János kir. tanácsos, dr. Koc-sár Gábor, Kovács Lajos, dr. Márton Kálmán, Medgyessi Ferenc, Molnár Ambrus, B. Nagy János, L. Nagy Balint, dr. Oláh Miklós, Pálfi Ferenc, Péntes Sándor, Pethő István, Pongó Lajos, Polgári Márton, Szilágyi Balint, Szilágyi Imre, Török Balint, Zöld János, Jambor István, Jeney Miklós, Juhász Ignác. Jegyzője a főjegyző. —

9. Közalapi állandó bizottság. Elnökét a lelkeszi kar választja. Tagjai: a nt. lelkeszi kar tagjai és: Ablonczy Gedeon, Boldogh Sándor, Liptai József, Kálmán András, Karai Sándor, Kulcsár Gábor, Mészáros János, Mike Ferenc, Möritz Ferenc, T. Nagy János, Prém Ferenc, Szabó József iparos, Törő Imre, Varjassi Imre. Jegyzője: az aljegyző. 10. Számonkérő bizott-ság. Elnöke: a presbyterium elnöksége. Tag-jai: a nt. lelkeszi kar tagjai és: Bészler Ká-roly, dr. Kocsár Gábor, Oláh Károly, Roncsik Lajos, Juhász Ignác. Jegyzője: a főjegyző. 11. Az iskolákat építendő vegyes bizottság. Elnöke: a presbyterium elnöksége. Tagjai: a nt. lelkeszi kar tagjai és: Garda Dezső Kar-dos László dr. Kola János, Márton Imre, dr. Nagy Zsigmond, Orosz István tanár, Sinka Sándor tanár, Zádor Lajos, dr. Varga Lajos. Jegyzője: az aljegyző. 12. Főiskolai igazgató tanács tagjai: 1910 június 30-ig megválaszva és igazolva vannak: Dicsőfi József, Kiss Al-bert, Kovács József, K. Kiss József, dr. Nagy Zsigmond K. Tóth Kálmán, dr. Sz. Szabó József helyén 1910 június 30-ig terjedő megbizatással: dr. Ujfaluassy József kir. tanácsos. 13. Főiskolai gazdasági tanács tagjai: Bészler Károly, Dicsőfi József, Márton Imre, Juhász Ignác. 14. A tanárválasztó-küldöttség tagjai: Dicsőfi József, Kiss Albert Kovács József, dr. Kocsár Gábor, Márton Imre, K. Tóth Kálmán, Juhász Ignác, dr. Varga Lajos. Pót-tagok: dr. Ujfaluassy József, Csobán József, Jeney Miklós. 15. Vasárnapügyi bizottság: Elnöke: a presbyterium elnöksége. Tagjai: Balogh Ferenc, Bácsi András, Bihari István, Ekli Imre, dr. Erdős József, Horváth István, Kertész Imre, Liptai József, Ménes András, Nagy Sándor, Pethő Lajos, Pogári Már-ton, Polgári Sándor, Salánki Ferenc, Jam-bor István, Varjasi Imre, Jegyzője: az al-jegyző. 16. Az orgona építendő bizottság: Tagjai: a nt. lelkeszi kar tagjai és Aczél Géza, Hódy Béla, dr. Kenézy Gyula, Kertész Imre, ifj. Kertész István, Kovács József, Márton Imre, Szilágyi József, dr. Ujfaluassy József. Jegy-zője a főjegyző. 17. Nagy József-féle alapít-ványi bizottság tagjai: Dicsőfi József, Ko-vács József rendes tagok. Pót ag: Somogyi Pál. 18. Szikszay-Gall alapítványi bizott-ság: Elnök: az iskolaszék elnöke. Tagok: Dicsőfi József, Komlóssy Arthur, Oláh Ká-roly. 19. Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala-pítványhoz tartozó telkeket értékesítő bizott-ság: Elnök: a gazd. bizottság elnöke. Ta-gok: a nt. lelkeszi kar tagjai és Kazinczy Gábor, ifj. Kertész István, Kovács József, Márton Imre, Medgyessi Ferenc, Tóth Ger-gely, Juhász Ignác, Vecsey Zoltán. Jegyzője: a főjegyző. 20. A Sárói-Szabó és Szom-bathy-Vörösmarty a apítványokból származó jótéteményeket kiadó testületbe: a presbye-rium elnöksége. Parochialis körök szerinti szervezkedést előkészítő bizottság: Elnöke: a presbyterium elnöksége. Tagok: a nt. lel-

Igy szótték-fonták a szállingó hírek színes fonatát.

De telik az idő és kezdtek belátni, hogy a szellemiek nem mindenképpen elégítik ki az embert. Különösen miután Vica kijelen-tette, hogy több újságot nem tud, Olga leg-nagyobb sajnálatára. Most már az eddig annyira megvetett prózai dolgok is kezdtek őket érdekelni.

— Várj Vical mindjárt jövök. Pihent agyában mindjárt kész volt a terv csak végre kellett hajtani. Egy szökkenéssel küntt ter-met, végig szaladt a folyosón és ujjongással futott vissza. Aztan odasugta Olgának — de előbb körülnézett, hogy nem hallja-e valami avatatlan fül, hogy a spájjz ajtót nyitva felejtették.

Most vidult fel a két leány arca, szinte még jobban, mintha Barna Pista meghajtotta volna magát és felkérné őket egy bostonra. — Egy perc és a spájjzban voltak, hol a sok befőttes üveg és különféle edességek csábitóan kinalkoztak a leánykak felé.

— Nos Vicám, mit együnk.

— En részemről legszívesebben befőttes ennék. Csak hogy a befőtthöz kanál is kel-lene és ez sok időt venne igénybe és még jönne valaki.

Erre Olga se szó, se beszéd, egyet fordult, félre huzta a konyha ajtó függönyét, bené-zett, hogy nincs-e benne valaki? Hála Isten-nek nincs. Oda szaladt a kredenchez, két kanalat vett magához és sietett vissza a spájjzba.

Ezalatt Vica fennhangon szavalja: „meggy, cseresznye, körte, szilva, óh melyiket, óh melyiket, a sok közül.”

— Igazán Vica ne trémázz! bonts fel magadnak egyet. Ót a kanál. Jaj Istenem mindjárt jönnek.

Vica behunyja a szemét és le vesz egy üveget, le tépi róla a zsineget és papírt, és szorgosan hozzá lát.

Ham, ham és üres az üveg.

De Olga nehezen tudta fellépni a zsi-neget mit a gondos mamája oly erősen lekötött télire. Vica, az ügyes, kinek a szoba-lány által bekötött üveg jutott, némi mazsola szőlő után látott.

Olga is kész volt. Óriási gyorsasággal siettek vissza a szobába és jókedvűen tárgyalak tovább, mintha semmi megszakítás se történt volna. Észre se vettek, hogy megnyilott az ajtó és belepett az Olga mamája és mosolyogva kérdi: — Kis lányok? ti ma nem oszonáztok? Mi az Olga?

Eddig igazán hősiessen védekeztek a kitérő nevetés ellen, de végre megörtek.

Ekkor elkomolyodott a mama és az ő lágyan, csengő hangja kissé érdesen mondja:

— Kis lányok, máskor óvatosabbak e-gyetek, mert szegény Terka, már halálra ke-reszte a kávék kanalakat, mit az üvegben felejtettek.

készi kar tagjai és a presbytarekké választott 6 tanító, továbbá Csapó-utcából: Kovács János, Molnár Ambrus, Polgári Márton, dr. Varga Lajos, Varga János. Péterfia-utcából: Balogh Ferenc, dr. Kola János, Sinka Sándor, Török Bálint, Veesey Imre. Hatvan-utcából: Harangi Sándor, Kertész Mihály, Komlóssy Arthur, Kovács József, Oláh Károly. Piac-utcából: Kecskés István, Kertész János, Márton Imre, dr. Oláh Miklós, Pénzes Sándor. Varga-utcából: dr. Márton Kálmán, Kovács Lajos, Pethő István, Tóth Gergely. Tóth Sándor. Kossuth-utcából: Kardos László, B. Nagy János, Szabó Kálmán, Juhász Ignác, Varjasi Imre.

Debrecen város rendezése.

Az utcaszabályozás terve.

A jövő Debrecene.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) A „Debrecen” hasábjain nem egyszer sürgettük városunk utcaszabályozási tervét. E tervnek a hiánya ugyanis lépten-nyomon érezhető volt. Érezhető volt különösen azért, mert Debrecen most indult meg tulajdonképpen erősebb lépésekkel a fejlődés felé, melynek egészséges menetét nagyon hátráltatta az, hogy nem volt oly fix városszabályozási tervünk, amelynek szemmel tartása mellett céltudatos irányt szabhattunk volna a város legkisebb zugában történő építkezésnek is.

Ezért örömmel üdvözljük a városszabályozási tervet, amelyet Aczél Géza, a buzgó főmérnök tegnap terjesztett a szabályozási terv megalkotására kiküldött bizottság elé. Igaz, a terv a főmérnökön kívül álló okokból nem radikális, de az az óriási előnye van, hogy reális és talán éppen azért, mivel nem radikális. Mert bizony, ha oly merész lenne, mint amilyennek látni szeretnők, valószínűleg jó ideig nem lehetne megvalósítani.

Igy is már-már abba a veszedelembé esett ez a mérsékelt radikális terv is, hogy a sok beszéd el fogja temetni.

Ez a baj azonban szerencsére nem következett be és a bizottság megfogyva bár, de az ülés végén belekezdhetett a részletes tárgyalásba, amelyet be nem végezvén, legközelebb folytatni fog. A szabályozási tervet végleges letárgyalása után részletesen ismertetni fogjuk olvasóinkkal.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

Jelen voltak Körner Adolf tanácsnok elnöke alatt Aczél Géza főmérnök, Márton Imre, Juhász Ignác, Körössy Kálmán dr., Beregi Nagy Sándor, Komlóssy Arthur, Tüdős János dr., Hathy Kálmán, Fejér Ferenc bizottsági tagok.

Ezután Aczél Géza főmérnök előterjesztette a városrendezés tervét, amelyet egy térképen is bemutatott a jelenvolt bizottsági tagoknak és felszólította a bizottságot, hogy az általános tervet alapul véve térjenek át a részletes módosításokra.

Körner Adolf előadta, hogy mintegy két évvel ezelőtt elfogadott a közgyűlés egy általános tervet a városszabályozásra és kiküldte ezt az ad hoc bizottságot a részletek kidolgozására. A bizottság felhívást intézett volt a város közönségéhez, hogy az egyes utcák rendezésére vonatkozó esetleges kívánásait terjessze be a bizottság elé.

Előadó előterjesztette, hogy Fáy Márk a Barna-utca kiszélesítését kéri. Minthogy azonban a Barna-utca forgalma nem indokolja a kiszélesítést, a bizottság nem járult hozzá a kérelemhez, mivel az utca szélesítés itt sok áldozatba kerülne az előálló előnyökkel szemben.

Körössy Kálmán amiatt szólal fel, hogy a Batthyányi-utcaát mind a keleti, mind pedig a nyugati oldalán szabályozni akarják. Amellett van, hogy csak a keleti oldalon vigyék véghez a szabályozást, mert a nyugati oldal meglehetősen egyenes.

Aczél Géza az eredeti terv mellett van, hogy mindkét oldalán szabályozzák az utcát. Ha az utcát kiszélesítik, egyszerre emelkedni fog a házak értéke és amit a házakból a szabályozási vonal elvág, bőven kárpótolja azt az utcaszabályozás által keletkező előny.

Fejér Ferenc dr. általánosságban szól hozzá a szabályozási tervhez, amelyet kicsinyesnek tart. Az ezt megelőző tervet fogadná el, mert az sokkal radikálisabb és merészebb volt és a városrendezés ügyét az sokkal alaposabban megoldaná, mint ez a terv.

Márton Imre előadja, hogy a bizottság is amellett a merészebb terv mellett volt, de mikor felküldték volt a belügyminiszterhez jóváhagyás végett, a miniszter leirt, hogy egyszerűsítsenek a terven, mivel ez nem Debrecennek való. És most egyszerűsítették, úgy, hogy csak kisebb szerű módosításokra szorítkoznak.

Körner Adolf kijelenti, hogy a közgyűlés a második tervet általánosságban már elfogadta és ezen az alapon kell tárgyalni tovább.

Juhász Ignác a Batthyányi-utca ellen nem talál kifogást. Elég széles és elég egyenes utca az. Csak ott bolygassák a létező helyzetet, ahol mulhatatlanul szükséges. A kisebb részletek kérdéseket hagyják a jövőre. Az első terv, az szép volt, de irtózatosan drága. Ez a mostani terv reálisabb, de ezt sem fogadja el általánosságban sem, mivel szerinte nincs kellőleg előkészítve. Kívánja először, hogy a mai tervet szövegbe foglalják, azután a kivitel módját kontemplálják és végül terjesszék elő a dolog finansziális részét is, vagyis, hogy honnan fogják fedezni a költségeket. Míg e három kívánságának eleget nem tesznek, addig nem járul hozzá, sőt ellenzi a terv keresztülvitelét.

Márton Imre előadja, hogy az előttük levő tervet általánosságban már elfogadta volt a közgyűlés, csak a részletek kidolgozását bízik erre az ad hoc bizottságra. Éppen ezért nem tartja helyénvalónak, hogy általánosságban tárgyalják, de ha már általánosságban hozzászóltak, reflektál egy némely kijelentésre. Arra vonatkozólag, hogy a szabályozási tervet szövegbe foglalják, az a nézete, hogy a rajz érthetőbb, mint a szövegbefoglalás, mert az közvetlen szemléletet nyújt, ami többet ér minden magyarázatnál. A költségekre is megtalálja a fedezetet, mert ott van a városi szepészeti alap, melynek százezer korona az évi jövedelme. Ha felvennének másfél, vagy kétfélmillió koronát városszabályozásra, úgy a szepészeti alap százezer koronájával szépen és könnyen letörleszthetnék 50 év alatt ezt az összeget, amelynek segítségével a szabályozási terv legszükségesebb részleteit keresztülvihetnék. A kivitel módjára vonatkozólag óhajtja, hogy utasítsák a tanácsot, tegyen javaslatot a megvalósításra nézve általánosságban.

Fejér Ferenc dr. kijelenti, hogy ha már az első tervet nem lehetett keresztülvinni, akkor legalább a mostanit valószínűleg meg. Kifejti, hogy az általános terv arra való, hogy ha valaki házat épít Debrecenben, egy létező és végleges tervhez alkalmazkodólag építse fel a házat, másrészt pedig a város belterületét a rendelkezésre álló összeg erejéig a terv szerint radikálisan szabályozzák.

Beregi Nagy Sándor szerint a bizottság feladata csak arra terjed ki, hogy megtárgyalják a szabályozás részleteit, mert erre kaptak megbízást. A finansziális és egyéb ügyekkel a jog- és pénzügyi bizottság van hivatva foglalkozni.

Aczél Géza úgy fogja fel a kérdést, mint Márton Imre. A közgyűlés elfogadta

már a szabályozási tervet általánosságban. Juhász Ignác kívánságát, hogy a tervet írásba foglalják, képtelenység teljesíteni, óriási munka volna és hiábavaló, mert csak szemléletkor lehet az utca vonalat pontosan kijelölni. A költségvetést megcsinálni pedig teljes lehetetlenség, mert a költségeket előre kiszámítani nem lehet. De ha ma kiszámítanánk, egy fél év múlva ez a költségvetés már nem állhatna meg, mivel a teleknél az értékváltozás állandó. A most előterjesztett terv reális és elfogadható, mert kivitele sem kerül sokba és a terv lehetőleg simult az utca vonalakhoz.

Többek hozzászólása után a bizottság általánosságban magáévá tette a tervet és megbizta a főmérnököt, hogy indokait írásba foglalja. Ezután áttértek a részletek megvitatására. A bizottság a főmérnök tervezetét a részletekben is nagybárra elfogadta. A bizottság az idő előrehaladottsága miatt a tárgyalást megszakította és folytatását szombat délután 4 órára tűzte ki, amikor is a terv részleteinek tárgyalását fogják folytatni.

Sikkasztó rendőrtisztviselő.

Felfüggesztett polgári biztos.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) Most egy éve történt, hogy egy debreceni polgári biztos több rendbeli szabálytalanság miatt felfüggesztették állásától. Akkor a sajtó kiméletből nem vette tudomásul az esetet. Ennek nyilvánvaló oka az volt, hogy nem akarta éppen a sajtó egy ember erkölcsi létét megsemmisíteni. Azóta a bünbe jutott polgári biztos felettes hatósága lefolytatta a vizsgálatot s mivel a terhére rótt szabálytalanságok rábizonyultak, a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya, tekintetbe véve egy-két enyhítő körülményt, csupán 200 korona pénzbüntetéssel sujtotta.

Hegedüs Gyula, a most már másodizben felfüggesztett polgári biztosról van szó. Az első fegyelmi ügyében hozott ítélet után, a múlt év szeptember havában visszahelyezték állásába.

Hegedüs Gyula mint polgári biztos kezdte meg újra működését. Mint ilyenre hivatalos pénzeket biztak s azonkívül hivatali kötelességéből kifolyólag Debrecen egyik körzetében ő végezte a végrehajói teendőket is.

Ahogy visszakerült biztosi állásába, ismét költekezni kezdett s uri allűrjeit újra csak elővette. Ez az életmód viite aztán ismételtén a a bün útjára. Nem tellett ugyanis a csekély biztosi fizetésből, amely éppen csak a megelhetésre elég, ilyen életmódra s ezért előbb magánfelek pénzéhez, később pedig közpénzekhez is nyult.

A végrehajtások, árverezések alkalmával a magán felektől behajtott pénzüsszegekkel nem számolt el, azt meg tartotta magának s ezen kívül a kezelésére bizott közpénzekből is kisebb nagyobb összegeket sikkasztott.

A múlt hét folyamán több magán fél jelentést tett arról, hogy a végrehajtások alkalmával behajtott követeléseket nem kaptak meg. Utánna néztek a dolognak s ekkor tünt ki, hogy Hegedüs Gyula ismét egy sereg visszaélést követett el.

A vizsgálatot azonnal megejtették, melynek eredményeként Hegedűs Gyulát állásától felfüggesztették s egyben elrendelték ellene a fegyelmit megelőző vizsgálatot.

A homokkerti ref. olvasó-egylet

táncmulatsága.

Sikerült estély.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) A homokkerti olvasó-egylet által rendezett mulatságokat messze túl szárnyalta az, mely január 19-én a homokkerti ovoda helyiségében tartatott meg. Ez a bál ugy erkölcsileg, mint anyagiilag fényesen sikerültnek mondható. Olyan nagyszámú közönség vett részt abban, hogy a helyszínek bizonyult. Városunk intellektusai közül megjelentek: dr. Varga Lajos ügyvéd a „Debrecen“ főszerkesztője, dr. Kardos Samu, dr. Baesó Dezső, dr. Vajda József stb. — De képviselve volt küldöttségileg a Csapó és Téglás kertek birtokossága. Az ifjuság a vagongyári műkedvelő zenekar kitűnő zenéje mellett reggelig mulatott. Alább közöljük a megjelent hölgyek névsorát:

Asszonyok: ifj. Pesti Jánosné, Kozma Lajosné, özv. Cseresznyés Istvánné, Bujdosó Ferenecné, Safranek Vencelné, Oláh Mihályné, Tóth Imréné, Tóth Andrásné, ifj. Deák Ferenecné, Nagy Lajosné, Nátházi Andrásné, Nagy Istvánné, Barna Gáborné, Gáll Mihályné, Regőczy Józsefné, Ecsedy Istvánné, id. Erdei Györgyné, ifj. Erdei Györgyné, Horváth Imréné, Nacziniszky Elekné, Mónus Istvánné, Kurucz Lajosné, Éles Sándorné, Ottó Gyuláné, Sipos Gáborné, Molnár Sándorné, Sóvágó Józsefné, Csányi Ferenecné, id. Csomós Jánosné, Haffner Istvánné, Csukás Istvánné, Szilva Odónné, Fülöp Mihályné, Lőrinczy Ferenecné, Lukács Mihályné, Koszta Mihályné, özvegy Hirinppi Gáborné, Hirinppi Józsefné, ifj. Szabó József, Kálmán István, Gyöngyösi Gáborné, Pajtás Istvánné, Kőrösi Ferenecné, Pál Jánosné, Dudás Imréné, id. Boldizsár Jánosné, Szacsvai Jánosné, Orosz Istvánné, Ari Károlyné, özv. Takács Istvánné, Pongor Istvánné, Kövér Gyuláné, Nagy Gyuláné, Erdei Istvánné, Erdei Józsefné, Sailai Jánosné, Pávai Györgyné stb.

Leányok: Bujdosó Eszti, Safranek nővérek, Oláh Juliska, Tóth nővérek, Nagy Eszti, Barna Erzsike, Sallai Rózsika, Bujdosó Erzsike, Gál Erzsike, Mónus Eszti, Regőczy Zsuzsika, Nacziniszky Ilona, Balogh Juliska, Pávay Margitka, Horváth Juliska, Éles nővérek, Trencsényi Erzsike, Sipos Mariska, Nagy Ilonka, Molnár Lidike, Csányi Mariska, Kupa Ilonka, Gyöngyösi Erzsike, Lukács Mariska, Erdei Terézke, Orosz Rózsika, Takács nővérek, Szunyog Amália, Koptári Ilonka, Pál Piroška, Boldizsár Juliska, Nagy Mariska, Oláh Juliska, Varga Margitka stb.

Színház.

MŰSOR:

Kedden: Cassanova operette „A“ bérletben.
Szerdán: Nők az alkotmányban vigjáték „B“ bérletben.
Csütörtökön: Varázskeringő operette újdonság általános bérletszünet.
Pénteken: Varázskeringő operette általános bérletszünet.
Szombaton: Varázskeringő operette bérletszünet, jog a „C“ bérletké.
Vasárnap délután: Josette kisasszony bohózat bérletszünet.
Vasárnap este: Varázskeringő operette kis bérlet.

* **Rang és mód.** Tegnap este *Szigeti József* elővülhetlen színművének reprize volt, melynek keretében alkalmat nyílt *Békés Gyulának* arra, hogy szép sikereinek számát egy művészi szempontokból igen jelentőssel gazdagítsa. — A többi szereplők közt most is

nagyon tetszett *Báthory Mariska*, akinek kellemes megjelenése most sem maradt hastalan, valamint *Lukács Juliska*, akinek előkelősége, finom izlése ez alkalommal sem tagadta meg magát.

* **Cassanova.** Ezt a fülbemászó zenéjű kedves operettet hozza ma ismét színre társulatunk, amely a multkori felelevenítése alkalmával oly lényes sikert ért el. A darab fő szereplői: Zilahyné, Lónyai Piroška, Horváth Kálmán, Ternyei Lajos stb.

Varázskeringő. Csütörtökön általános bérletszünetben, első rangú előadásban fog színrekerülni először színpadunkon a Királyszínház idei schlager darabja, Dörmann és Jakobson fényes operetteje a Varázskeringő. E bemutatóra az igazgató nem kimélt sem költséget sem fáradságot s teljesen új díszleteket festetett, amelyen a színházi festőműteremben hetek óta lázasan dolgoznak. De nemcsak a díszletekre áldozott tetemes költséget az igazgató, hanem az új ruhákra is s a fényes új toillettek méltó helyet foglalnak el a szép díszletek mellett. A varázskeringő szövege a következő: Első felvonás. XIII. Joachim, Flausenthurm nagyhercege, hogy családjá ki ne haljon, összeházasítja szép leányát, Heléna nagyhercegnőt Nikivel, a fess bécsi ulánushadnaggal, akit valósággal kivezényeltek ehhez a házassághoz. Az újdonsült férjnek ez sehogyan sem tetszik és ezért a nászj elött bejelenti, hogy — sztrájkolni fog. És a sztrájkot, a nagyhercegi udvar nagy megrökönyödésére, mindjárt megis kezdi: a nászj elött bécsi hadnagypajtásával a palotával szomszédos térére szökik, ahol felesze szállt egy édes, szép bécsi keringő. — A keringőt egy Bécsből ideszakadt női zenekar játszotta, melynek Franci, a bájos primáskisasszony a vezetője.

Második felvonás. Niki és Franci hamarosan megértik egymást és együtt vonulnak el mulatni. Niki keresésére jön ifju hitvese, az udvarhölgy, sőt a nagyherceg is unokaöccsével, aki maga is pályázott Heléna nagyhercegnő kezére. Francinak, aki nem is sejt, hogy Niki férje Helénának, megtetszik a nagyhercegnő és még lelkét is ad neki a hódítás művészetéből. Mikor aztán a női zenekar játszik és Heléna Nikivel, akire nagynehezen rátalálnak, keringőzni kezd: Franci mindent megtud és fájdalmában összereskad. A nagyhercegi udvar elvonnul és magával viszi Nikit.

Harmadik felvonás. Franci a palotába jön, de csak azért, hogy kibékítse Helénát a férjével. Az udvarhölgy ruháját ölti magára, Heléna nagyhercegnő pedig magára veszi a primáskisasszony öltözékét. És mikor az ő ajkán esendül fel a Niki kedves keringője: a fiatal férj boldogan öleli keblére szép hitvesét; Franci pedig visszatér oda, ahová való, a női zenekarhoz.

* **Nők az alkotmányban.** Szerdán kerül újból színre a közönségnél oly nagy sikereket elért vigjáték „Nők az alkotmányban“, melynek szereplői ugyanazok lesznek, mint az előbbi előadásokon.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az Uranus mai új műsora. 1. A rózsza döntőn (látványosság). 2. Rablók a tengeren (dráma). 3. Hattyutenyésztés (tanulságos). 4. Párisi diák-élet (bohózat). 5. Pierott és az ördög (bohózat). 6. Ujévi szerencsekívánat (bohózat). 7. Fokról-fokra (újdonság). 8. A kis hősök (dráma). 9. A boszorkány osókja (nagy látványosság). Műsorváltozás fentartva. Előadások kezdete este 6, 7, 8 és 9 órakor. Holnap, szerdán délután 3, 4 és 5 órakor gyermek előadás, félheliárákkal. „Jézus születése, élete és halála“ kerül bemutatásra. Ezt megelőzi „A Mikulás“ című látványosság. Este 6, 7, 8 és 9 órakor rendez helyárákkal a „Lóverseny és szerelem“ c. szenzációs újdonság, azonkívül teljesen új pompás gazdag műsor.

A boszorkány osókja bemutatója gyönyörű közönséget és telt házat vonzott tegnap este az Uranusba, melyet egy igazán élvezetes és gyönyörű képekből összeállított

műsorban mutattak be. A közönség várakozását fölül multa a „Boszorkány osókja“ c. gyönyörű színes, mesebeli nagy látványosság, mely balettel és tűzhányó jelenségekkel, szép mesével van összeállítva. Valóban csodálatos művelete a mozgófénykép-felvételeknek. A műsor többi számai közül különösen kiemelendők a „Döntőn a rózsza“ című gyönyörű idyll, „A Párisi diák-élet“, „A tengeri rablók“ és az „Ujévi ajándék“, melyet még 2 más új képpel a mai előadások bővítésére tesznek be. Ezt a gazdag és fényes műsort ma utóljára mutatják be.

Jézus képje az Uranusban. Tegnap délután tanuló ifjusági előadás volt az Uranusban és pedig a róm. kath. fiú és leány elemi iskolák és a gimnázium összes tanulóit tanítónjuk, tanítójuk és tanáraik jelenlétében, mely alkalommal az óriási sikerű „Jézus születése, élete és halála“ és a „Mikulás“ című képeket mutatták be, melyet ismét egy újabb sikert értek el. E képet még e héten több iskola növendékeinek fogják bemutatni. Így pl. elsősorban a „Svetits“ intézet növendékei tekintik meg legközelebb, melyet követ a többi iskola is.

Gyermekelőadás az Uranusban. — Holnap d. u. a „Jézus születése, élete és halála“ című képet mutatják be gyermek-előadásban félheliárák mellett. A előadások délután már pont 3 órakor, 4 és 5 órakor kezdődnek. — Este 6 órától rendez helyárákkal a „Lóverseny és szerelem“ című szenzációs újdonság és teljes új műsor, folytonos újdonságok kerülnek bemutatásra.

Öngyilkos aggastyán.

Egy lelenc tragédiája.

A nyomoruság halottja.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) Egy 62 éves aggastyán unta meg vasárnap délután az életét s önkéntes halállal költözött el az élők sorából.

Hatvankét évvel ezelőtt született. Hol? Senki sem tudja. Kik voltak a szülei? Nem ismerte őket ő sem, sem senki sem; — lelenc volt. Jólelkű emberek fogadtak hajlékukba s gondoskodtak róla gyermekéveiben. Hontalan volt, senki fia volt s ezért Honfinak nevezték, Mátyás napján találták az utcán kitéve s ezért a keresztségben a Mátyás nevet kapta.

Nevelő szülei napszámos emberek voltak s így Honfi Mátyás is napszámmal kereste meg mindennapi kenyerét. Gyerek korában maradt egymagában, suhanc korában már meg is nősült. Evtizedeken át élt együtt feleségével. A mult év folyamán azonban meghalt az asszonya s ő ismét egyedül maradt.

A beköszönő tél teljes nyomoruságban találta az öreg embert s nem sokára nagy betegen ágyba is került. A mult hét folyamán bejött a debreceni közkörházba s itt felvételre jelentkezett.

Nagybeteg volt, hát feivették. A belgyógyászati osztályon kezelték az öreg embert, de orvosai csakhamar belátták, hogy baja gyógyíthatatlan. Bárhogy is titkolták ezt előtte, valahogy mégis csak megtudta.

S ez a tudat érlelte meg benne azon elhatározását, hogy önkezeléssel véget szerencsétlen életének. A mig egészséges volt huzta a jármot, de élete végét beteg testtel nem tudta bevárni.

Vasárnap délután, az 5 órai látogatáshoz, a vizithez esengettek a kórházban. Minden beteg ágyához sietett, hogy az orvosok ott találhassák őket.

Ezt az időpontot várta csak az öreg Honfi Mátyás. Tudta, hogy ilyenkor senki sincs a folyosókon, a kórház mellékhelyiségeiben; összeszedte hát minden erejét, felkelt kórággyáról s kisompolygott a teremből. Mire az orvosok az ő ágyához értek, — az üres volt már. Keresni kezdték az öreg beteget s pár perc múlva rá is akadtak.

A kórház egyik mellékhelyiségének ablakfáján csüngött már akkor felakasztva, — holtágyva.

Az orvosok azonnal megkísérelték életre kelteni, de hasztalan volt minden, az öreg Honfi Mátyás halott volt már akkor. Kivitték a hullaházba, kiterítették ravatalára s ma délután el is temetik az öreg lelcet. Születésének senki sem örvendett, halálát senki sem siratja meg.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Magyarország épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412.

Életunt napszám.

Mellbe lőtte magát.

Az alkohol áldozata.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) Ismét egy öngyilkosság, újra egy életunt ember. Napról-napra beigazolódik a helyi lapoknak az a sűrűn hangoztatott állítása „Debreczen az öngyilkosok városa”. Alig mulik el olyan nap, hogy valaki ne kísérelné meg az öngyilkosságot. Vasárnap két öngyilkosság is történt. Az egyik öngyilkos megtalálta amit keresett — a halált, annak esetéről lapunk más helyén adunk tudósítást. A második esetről pedig tudósítunk a következőkben számol be:

A Kut-utca 22. számú házban lakik Biró Bálint 44 éves napszám. Szombaton este előkereste megtakarított pénzét s elindult bucsuzni. A világtól bucsuzott el s egyben bátorságot is akart szerezni tettének elkövetéséhez.

Rendre vette hát a pálinkaméréseket, korcsmákat s ivott, ivott rogyásig, erszénye kiürüléséig. Ivott 24 óra hosszat, vasárnap estig. A bucsuzkodással is elkészült, bátorságot is szerzett ez idő alatt.

Vasárnap este 8 órakor hazament, elővette forgópisztolyát s mellbe lőtte magát.

A hazbeliek a lövés zajára összefutottak, kihívták a sulyosan sérülthöz a mentőket, közben pedig dr. Balkányi Miklós orvos is kiment az öngyilkoshoz.

Sulyos sebének bekötése után a mentők kiszállították a közkórházba, ahol csak hétfőn délben tért magához. Hétfőn este a rendőrség részéről Szűcs Lajos rendőrbiztos halgatja ki, akinek azt mondta, hogy csupán életuntagságból követte el tettét.

Az öngyilkosjelölt sebe sulyos, de nem életveszélyes.

— **A vásárfelügyelőség sorsa.** Péter Gábor vásárfelügyelő halálával megüresedett vásárfelügyelői állást a tanács nem tölti be, hanem a vásárfelügyelőség vezetésével Tóth Mihály dr. mezőrendőr kapitányt bizta meg a tanács, a vásárfelügyelő teendőinek ellátására pedig Illéssy Gyula rendőrfogalmazót rendelte ki a tanács, mely elhatározta, hogy ezentul a vásárfelügyelőség útján befolyó jövedelmet a házipénztár számláján kezeljék.

— **A hajdusoboszlói ref. lelkészválasztás** jan. 22 én szerdán lesz. A választás iránt óriási érdeklődés nyilvánul. Négy jelöltnek van pártja, Mészáros Lajos sápi, Demjén Ferenc érolaszi-i, Szalóczy Pál úszavalki rendes és Szabó Zoltán debreceni segédlelkésznek. Legnagyobb és legtömörebb a Mészáros Lajos pártja, azután a Szalóczy Pálé és a Demjén Ferencé. Nagy a valószínűség, hogy az első nap általános többséget nem kap egyik jelölt sem. Minden jel oda mutat, hogy a döntő küzdelmet Mészáros Lajossal fogja megvívni valamelyik jelölt a csütörtöki választáson.

— **A belvárosi rendőrkapitányság ügyforgalma.** Városunk e fontos közigazgatási organuma most készítette el mult évi ügyforgalmának kimutatását. E kimutatás szerint az 1907. év folyamán nem kevesebb mint 21669 iktatott ügydarabot intézett el a belvárosi rendőrkapitányság. Igazán bámulatosan nagy ez a szám s ha tekintetbe vesszük, hogy e rengeteg ügydarabot Jeney Miklós rendőrkapitány és Ozori István dr. rendőrfogalmazó intézték el, mindössze egy kezdő közigazgatási gyakornok és 1—2 napdijs segítésével, konstatalnunk kell, hogy derekas, mondhatni emberfeletti munkát végeztek. Ha készen volna már az a régen vajudó szervezeti szabályrendelet, nem kéne azt a pár derék hivatalnokot ily kemény munkára fogni, ami mégis csak a közérdek rovására menne.

— **Hitel favágatásra.** Török Gábor főerdész favágatásra és fuvarozásra tízezer korona póthitelt kért a tanácstól, amely a hitelt megszavazta és a forgótőkepenztárból kiutaltatta.

— **A nem termett makk ára.** A város halápi erdejének makk termése az árverésen nem kelt el, amiért is a tanács úgy határozott volt, hogy az erdőbe kihajtott sertések darabjai után 1 koronát szed a tulajdonosoktól. Több gazda azonban vonakodik a díjat megfizetni, azon indoklással, hogy nem termett makk az erdőn. A tanács utasította Király Gyula tanácsnokot, hogy kísérelje meg újból a díjak behajtását.

— **Fa a szegényeknek.** A tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy a szegények közt a már kiosztott 25 öl fán kívül még 15 öllet oszt ki.

— **Kultura nélküli helyek fenntartása.** Érdekes kérelemmel fordult az országos erdészeti egyesület Debreczenhez. Az egyesület, annak előrebocsátása mellett, hogy kívá-

natos a speciális flóra egyes fajpéldányainak fenntartása céljából nagy kiterjedésű erdőben, vagy őstermelés alatt álló helyeken egyes területrészeket a műveléstől megőrizni, azt kérdi a várostól, hogy nincs-e Debreczennek ilyen érintetlen, ősrégi területrésze, ahol valamely speciális növényzet tartja meg magát. A tanács a főerdészt bizta meg, hogy járjon utána a dolognak.

— **Elismerés a városnak.** A magyar gyáriparosok szövetsége elismerését fejezte ki és köszönetét nyilvánította Debreczen városának az iparfejlesztés terén tanúsított bőkezűségéért.

— **A debreceni oszondörkerület bajai.** Ily címen megjelent cikkünkre vonatkozólag kijelentjük, hogy azt téves információk alapján írta meg egyik munkatársunk, akit egyoldalulag informáltak. A csendőrség vezetése minden erre vonatkozó panaszt a szolgálati szabályzat értelmében, de egyébként is szíves készséggel szokott elbírálni, de ezzel kapcsolatos panasz a legénység részéről mindmáig a parancsnoksághoz be nem érkezett.

— **Nagy ékszerlopás.** Kinstler Zoltán aradi ékszerésztől az éjjel Rákos és Mezőtur állomások között, a gyorsvonat egyik második osztályu fülkéjéből, eddig ismeretlen tettes mintegy 2000 korona értékű különböző ékszereket tartalmazó kizárólag ellopott. Azt hiszik, hogy a tolvaj Debreczen felé vette útját s éppen ezért táviratban keresték meg a helybeli rendőrséget, kérve a zálogházak figyelését s a tettes nyomozását.

— **Porcellán kályha is, melegít is.** Eddig a világtörténelem kétféle kályhát ismert, a porcellán kályhát, amely szép volt, de nagyon nehezen melegített és a vaskályhát, mely nem volt szép, ellenben pokoli módra melegített. Így tehát az emberiségnek a között kellett választania, hogy vagy megfagy, de esztétikai érzékének eleget tesz, vagy pedig eltűr egy kellemetlen külsejű, szükséges rosszat, de olyan melegben van, hogy majd elolvad. Most azonban megváltozott a dolog sorja egy elmés találmánnyal, melynek „Rapid” a neve. Ez a Rapid Parscha Vilmos honvédszázadosnak a találmánya s abban áll, hogy a porcellán kályha két oldalán két lapos bádogszekrényt helyez el, amelyek két cső segítségével közlekednek a kályha belsejével. A meleg levegő átömlik a két bádogszekrénybe, amelyek jó hővezető voltuknál fogva azonnal kisugározzák magokból a meleget, másrésztől pedig, a mikor a porcellán kályha időközben felmelegedik, a bádogszekrények csöveit elzárjuk, miáltal a hőkisugárzás ezeken át megszűnik és a porcellán kályha így érvényre juttathatja a maga előnyét, ami rossz hővezető tulajdonságánál fogva abban áll, hogy melegét sokáig megtartja. Egy ilyen

BUTOR-

KIALLITÁST nyitottam a legjobb készítésű butorokból. Gyönyörű választék látható ebédlő, szalon hálószoba és egyéb butorokban, melyek a legolcsóbb árakban kaphatók: **WEISZGYULA kárpitos és diszítő** butorraktárában Széchenyi-utca 19. szám.

találmányt próbáltak ki tegnap a város háza kis tanács termében s a legteljesebb sikerrel.

— **Kigyult fűszerkereskedés.** Tegnap este 9 órakor kigyult Blau Árminnak a Széchenyi-utca 18. szám alatti házában levő fűszerüzlete. A tűz zárás után egy negyed órával ütött ki, a bolti áruk s a berendezés 4000 koronára voltak biztosítva a helybeli Phönix biztosító társaságnál. A kivonult tűzoltóság azonban rövidesen lokalizálta a tüzet, úgy, hogy kárt alig okozhatott. A vizsgálatot a rendőrség megindította.

— **Uri tolvaj.** Lapunk vasárnapi számában megjelent ily című hírnökben téves információ alapján azt írtuk, hogy Sz. J. IV. éves tanítóképezdész óráját szomszédja, aki felsőbb iskolai tanuló ellopta és az órát elzálogosította. A vizsgálat folyamán aztán kiderült, hogy a tolvaj egy órásság volt, aki ellen a rendőrség megindította a büntető eljárást.

— **A kassai cigányprimás Debrecenben.** Horváth Feri, a kassaiak kedvenc primása, ma este hangversenyt tart a Magyar Testvérek zenekarával a Hungária kávéházban.

— **Elfogott tolvaj.** A múlt héten Gáspár Géza dr. orvos szánjáról elloptak egy értékes téli bundát. A tettest Dobos József rendőrbiztos kinyomozta s tegnap Hódosi Lajos csavargó személyében elfogta. A rendőrség Hódosit 5 évre kitiltotta Debrecenből s egyben átadta megbüntetés végett a járásbírósnak.

— **Tolvaj suhancok.** A monostorpályi-i csendőrség jelentette tegnap a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Asztalos Imre és Vida Kálmán monostorpályi-i suhancok Fleischer Jakab ottani kereskedőtől 20 kor. értékű szalmát elloptak. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

— **Kificamította a lábát.** Grün Mór 60 éves debreceni lakos tegnap délelőtt a Nyugoti-utca s a sikos gyalogjárón megcsúszott, elesett s jobb lábát kificamította. A szerencsétlenül járt aggastyánhoz kihívták a mentőket, akik beszállították a kórházba.

— **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Honfi Mátyás ev. ref. 62 éves, Barcza Mihály ev. ref. 76 éves, Szabó Mihály ev. ref. 77 éves, Törös Józsefné ev. ref. 27 éves, özvegy Szamecz Dávidné izr. 42 éves.

— **Találtatott** 1 térd takaró pokróc, néhány darab alsó fehérnemű és pár darab kulcs. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságtól.

Szoptató anyák

gyönyörködve látják, micsoda erőt és életörömet kölcsönöz nekik a SCOTT-féle Emulsió. Amellett hogy izletes, elősegíti az étvágyat és az emésztést, továbbá



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyellembe venni.

erősítőleg hat az egészségre

és az egész szervezetre. De a mellett igen jótékony hatással van a szopós gyermekre is, rózsás színt ad neki, erősíti, tehát kettős a szerető szülők öröme.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden gyógyszertárban.

Naponta friss SZIMON-féle

Szultán-keverék

Pörkölt-kávé

1. számú kilója K. 5.—, 2. sz. kl. K. 4:60, 3. számú K. 4.—, 4. számú K. 3:20, 5. számú K. 2:80. Pörkölésre csakis a legkiválóbb és tiszta ízű kávékat használom. Vidéki rendeléseknél csomagolás ingyen; 5 klg. vételénél bérmentve.

Szimon István

főüzlet: BUDAPEST, Váci-körút 12. Fióküzletek: Váci-körút 60., Teréz-körút 23.

Titokzatos halál.

Gyilkosság vagy öngyilkosság?

Családi dráma a Maláta-utcában.

január 21.

(Fővárosi tudósítónktól.) A rendőrség egy rejtélyesnek látszó öngyilkossági ügyben folytat most nyomozást.

Este bejelentették a központi ügyeleten, hogy Jancsó Rudolfné, született Jaska Ernesztin 46 éves, munkás neje, melbe szurta magát Maláta-utca 20. szám alatti lakásán és meghalt. A kivonult rendőri bizottság azonban a helyszínen eszközölt vizsgálat és nyomozás alkalmával sok olyan mumentumra bukkant, amelyek nem öngyilkosság mellett szólnak.

Az asszony holtteste a konyha padlóján nagy vértócsában feküdt, mellette volt egy kisebb konyhakés. Keze mellett férficipő és egy fekete férfiharisnya feküdt, a konyha ajtajánál a cipő má-ik párja volt.

A rendőrorvosi vizsgálat szivbehatoló szurást konstatált, a seb iránya felülről lefelé ment Öngyilkosságnál szokatlan s inkább idegen kéztől erednek mutatkozik. A rendőrorvos véleményét az ott nyomban eszközölt nyomozás adatai is megerősítették.

Jancsó Rudolf három esztendeje volt nős. A hazasfelek rossz viszonyban éltek, sokat perlekedtek. Tegnap este is veszekedés hangját hallották a szomszédok. Látogatója is volt a házaspárnak, Sájben Mihály rákoskereszturi lakos volt náluk, ki este fel 9 órakor ment el.

Jancsó Rudolf azt állítja, hogy a vendéget ő és felesége kísérték a kapuig, felesége elbucszott és visszament.

— Én is mindjárt visszamegyek! — mondotta volna a feleségének Jancsó.

— Ugy-e, a szeretődhez mégy? — szölt rá az asszony.

Ő nem felelt, elment az utcasarokig s aztán hazament.

Már akkor a konyhában hörögve, vértócsában talalta az asszonyt, aki mindig féltékenykedett s valószínűleg amiatt lett öngyilkossá.

Igy adja elő a történeteket a férj.

Az ő előadását azonban sehogysem fedik a házban lakók nyilatkozatai.

Takács Istvánné és Tóth Eszter szomszédjai azt mondják, hogy Jancsó a feleségével együtt ment vissza a lakásba. Majd kijött egyszerre azzal, hogy a felesége megölte magát. Elsőnek ment be az asszonyhoz, aki akkor már hörögve feküdt a konyhapadlón Szimann Lajos és felesége, továbbá Prohászka János, a házban lakó munkások. Prohászka határozottan emlékszik rá, hogy akkor a kés nem is volt az asszony mellett, azt csak később teheték oda.

A holttesten egyébként dulakodás nyomai nem látszanak. A rendőrség Jancsó Rudolfot egyelőre a főkapitányságon tartotta, kihallgatta a házban lakókat. Lényeges lehet Sájben Mihály vallomása, akit most beidézik Rákoskereszturól. A holttestet a törvényeséki orvostani intézetbe szállították, rövidesen fel logják boncolni. Ennek eredménye szintén döntő lesz annak elbírálására, gyilkosság vagy öngyilkosság történt-e.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, január 20. A képviselőház mai ülésének végén Benedek János után Pethő Sándor szólalt fel, aki a javaslat ellen beszélt. Az ülés végén Návay Lajos elnök a holnapi ülés napirendjének megállapításánál javasolta, hogy holnapra a pozsony-bécsi villamos vasut ügyét is tűzzék napirendre. Lengyel Zoltán ezt ellenezte, a Ház azonban elfogadta az indítványt.

A házszabályrevizió.

Budapest, január 20. A mai konferencián Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és Andrássy Gyula grófok, Wekerle Sándor miniszterek is felszóltak. Justh Gyula házelnök javasolja, hogy a permanens ülések eszméjét ejtsék el s tartsanak 16 óras üléseket.

Öngyilkos főszolgabíró.

Temesvár, január 20. Horváth Dezső bácsalmási főszolgabíró, aki rokonai látogatására jött Temesvárra, ma délután a kávéházban agyonlőtte magát. Tettének okául anyagi gondokat emlegetnek.

Egy örült rémtette.

Arad, január 20. Kovacsik Ferenc jómódu iparos ma délután hirtelen megőrült. Örülési rohamában előrántotta revolverét, a feleségére, majd meg önmagára fogta, végül pedig egy rendőrt vett célba. Mindhárman súlyosan megsebesültek. Kovacsikot csak nehéz közdelem után tudták lefegyverezni s a tébolydába vinni. Feleségét és a rendőrt a kórházba ápolják.

Örömeiben megőrült.

Jászberény, január 20. Éppen a kávéházban mulatott Szele Lajos gyógyszerész, amikor megtudta, hogy rokonától, Szele György elhalt püspöktől nagyobb összeget örökölt. E feletti örömeiben hirtelen megőrült, előrántotta revolverét s a kávéházi közönség közzé lőtt. Sebesülés nem történt.

Agyonlőtt önkéntes.

Kassa, január 20. A múlt héten egy erdőőr abban a hiszemben, hogy egy vadkanra lő, robbanó golyóval megsebesítette Kossuth Gyula önkéntest. A szerencsétlen önkéntes ma belehalt sebébe.

Közgazdaság.

Áru- és értéktőzsde.

— január 20. —

Budapesti gabonátőzsde.

Kezdetben szilárd, később (50 kilónként) 5 fillérrel drágább árakon elkelt 15,000 mm. buza.

Rozs, zab tengeri változatlan tartott.

A határidőüzlet.

Eleinte lanyhán indult a határidőüzlet később fedezésékre és a készáru szilárdulására szilárd lett. A forgalom mérsékelten maradt.

Az árak 50 kilogrammonként.

	Kezdeti	Változás
Buza áprilisra 1908	1274	1270—1283
Buza októberre	1059	1064—1066
Rozs áprilisra	700	711—175
Rozs októberre	918	920—923
Zab áprilisra	—	—
Zab októberre	833	835—834
Tengeri májusra	704	711—713

Birtok eladás.

Örökáron eladó, esetleg haszonbérbe kiadó egy tanyás birtok, amely az Ondódon — Percz dülőben — fekszik. Területe 7 1/2 katasztrális hold. Minősége: első osztályu. Van rajta egy teljesen jó karban levő 2 szobából s konyhából álló lakás, egy 6-7 drb. marha, vagy ló elhelyezésére alkalmas istálló, külön disznóól, jégverem, kőkut stb.

Bővebb felvilágosítással szolgál dr. Király Péter ügyvéd, Debreczen, Piac-u. 89. sz. a. 1295.



A téli alkalomra

felhívjuk az igen tisztelt fogyasztó közönséget valódi Orosz tea nagy választékban érkezett különlegességekre és kiváló finom teasüteményekre, valamint valódi Angol, belföldi rum és tisztán kezelt borainkra, u. m. Budai, Sashegyi vörös, Magyar, Rizling, Leányka, Somlyai, Neszmélyi Magyar asszu, Magyarádi stb. — Dus választék színházi és csokoládé bonbonokban. — A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve vagyunk kiváló tisztelettel 865

Szepessy Dezső és Társa
Kossuth-u. 17. Színházzalszemben.

Február hóban

nyitja meg

Szépe Lajos

női divat, vászon és rövidáru üzletét

Kossuth-u. 6. sz. alatt.

1296

Ha pénzkölcsönre van szüksége forduljon!

Klár Andor

bankirodájához DEBRECZEN, Miklós-utca 23. sz.

Telefon 445. sz.

Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, diszműkészítés és dobozgyár.

Debreczen, Fűvészkert-utca 9. sz.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legújabbban berendezett

dobozgyárunkat,

hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül cukrászati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg is beküldetik.

Keresek május 1-re 3 szobás modern lakást. Ajánlatok „Állandó” cím alatt a kiadóba. 1275

Nagy gyakorlattal bíró, realiskolát és gimnáziumot végzett joghallgató, polgári, realiskolai vagy gimnáziumi tanulók tanítását elvállalja. Kitűnő eredményről felel. Cím a kiadóhivatalban.

Jó forgalmu üzlet T.-Lökön a fő-utcán 20 éve fennálló fűszer- és vegyes üzletet trafik és italmérési engedéllyel ugy üzleti, mint lakási berendezésekkel, kedvező feltételekkel családi körülmények végett azonnal átadom. Bővebb felvilágosítást nyerhet a tulajdonosnál Friedmann Márton T.-Lök. 1290.

50—90%-os rendkívüli leszállítás Fűvészkert-utca 14. sz. alatt. Mielőtt karácsonyi vagy bármily aláalmi ajándékot vásárolna, el ne mulassza felkeresni a Hamathy könyvkereskedését Fűvészkert-u. 14. Disművek, regények, ifjúsági könyvek, diszkötésű zsebkönyvek, Révész, Tempa, Szász, Dobos, Hock imakönyvek, zeneművek, szakácskönyvek; Emlék, képeslap és bélyegalbumok, finom magy., francia levélpapírok, családi dobozok, képeslapok, olaj aquarel és vízfesték dobozok, festékvásznak, ecetek, asztali tentatartók, zsebkések, zsebirtnok, egészségi szivarkahüvelyek, hegedűfelszerelések, karácsonyfádiszek s még sok fel nem sorolt ajándéktárgyak, dus választékban, most rendkívüli árleszállítással kaphatók. Könyvjegyzék ingyen.

Akár zongora, akár német órákat adok koronájával. Ertekezhetni a kiadóhivatalban.



Földvári L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyárja Kossuth-u. 1. Gyárt és árusít mindenféle elektrotechnikai cikkeket. Berendez lakások, üzletek és üzletek és gyárak részére; Villamos világítást, erőátvitelt, házi és magán telefonokat, villamhárítókat és villamos csengőket, ennek javítását és évi jókarban tartását, legjutányosabban eszközli. Saját motorerővel berendezett, rézsiszolás, mibekelezés és galvanizálás. Villamos zsbblámpák K 170-161. — Képes árjegyzék ingyen.

Eladó ház. Kossuth-utca 69. számú ház 30 köblös ondódi földdel és tanyával, vagy ezek nélkül azonnal és kedvező feltételek mellett. Bővebbet Széchenyi-kert 48. sz. alatt Papp László tulajdonossal.

Fiatl házaspár, kik egy jónevű grófnál hosszabb ideig szolgáltak, megfelelő állást keresnek. A feleség szakácsnénak vagy gazdaszónynak alkalmazható. A férj elfogad irodaszolgái vagy pénzbeszedő állást is, esetleg óvadékkal. Cím a kiadóban.

Május 1-re 3—4 szobás, fürdőszobás modern lakást keres gyermektelen házaspár. Sürgős értesítés! Cím a kiadóban. 1263

50 katasztrális hold föld a Nagyelepen eladó. Ertekezhetni lehet a tulajdonossal Timár-utca 24.

Kanári madarak finom változatos hangfutamokkal éneklők, olcsón beszerezhető Péterfia-utca 26.

Fűszerkereskedők figyelmébe.

Tíz métermázsa megszemelt borsó, bab van eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1247



Dalmatin a legjobb rovar és féregirtó 20, 30 és 50 f. szab. dobozban.

Dalmatin takarékoság szempontjából rendkívül célszerű és a gummi-feeskendőt fölőlegessé teszi. Használatban kitűnő hatásáért és egyszerű kezeléséért kedveltségnek örvend.

Dalmatin minden fűszer-kereskedésben kapható. ○ ○ ○ ○ ○
Főlerakat: 531

Stella vegyészeti-gyár ○ ○

LEDERMANN D. Budapest, VII. Ne-felejts-utca 39.

Villamos világítás és erőátvitel.

Fényes világítás a dr. Wolfram lámpákkal. Lakások, kávéházak és vendéglők, üzletek, kirakatok részére. Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek. T. c. megrendelőimnek a Dr. Just Wolfram lámpákat félárban adom. A legjobb hazai gyártmányu Motorok nálam rendelhetők meg. Telefon, szobaesengő bevezetések jutányos áron 802

Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült izzólámpa villamossági r. t. képvisellete. Iroda és raktár Piac-u. 77. Telefonsz. 567.

Látványosság a fővárosban.

„Deák Ferencz-Szálloda“.

Budapest, VIII. Agtelek-u. 7. Csendes családi szálloda. Fényes berendezés. 75 szoba, központi légfűtés, villanyvilágítás, amerikai önműködő rézmosdók fürdők, fényesen berendezett kávéház, mérsékelt árak. 3 pernyi a keleti pályaudvartól. Tulajdonos: Pálai Miksa. 1116

Donogan és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

— Oriási szőnyegraktár. —

Függönyök, ágy- és asztalterítők, linoleum, bőrvásznak, flanel takarók.

Valódi perzsa szőnyegekben oriási választék!

1267

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Villágítótestek, csillárok és szerelvények dus váiasztóka.

Telefon szám: 568. 1063

A farsangi idényre!

Csipke

ruhák

Fillet tüll- és Csipke-szövetek ruha-bevonásra és bluzokra CHINÉ GÁZOK, MADEIRA HIMZÉSEK, Belépők, Estélyi köpenyek, Legyezők nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

— Fogatosít helyben és vidéken: —

Állatvizsgálatokat, védő-

ohtásokat, heréléseket, tu-

berkulinozási eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat-

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiokat. ————

Debreczen, Csapó-u. 30

Telefon 558. szám.